

MTI

Kiadás 1948 május 10.-től

készítette: Asbóth Péter

kezdés: 1982 XI 18

anyag minősége: Rossz

kamera: Stativ

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 május 10. 6 óra -- perc

"Mindent megteszünk, hogy építsük pedagógusaink jobb jövőjét" - Rákosi Mátyás kijelentései országsszerte nagy örömet és lelkesedést okoztak a pedagógusok táborában" - Ortutay Gyula és Béki Ernő nyilatkozatai a pedagógus-kinevezésekről

D/Jné/Jné Bn Az elmúlt napokban a kormányzat több ezer pedagógust nevezett ki, léptetett elő. Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter ezzel kapcsolatban a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Rákosi Mátyás Csellödömlőkön mondott nagy beszédeiben bejelentette, hogy a magyar népi demokrácia napirendre tűzte az állami tisztviselők és pedagógusok gazdasági helyzetének újabb megjavítását. Az a sok ezer kinevezés és előléptetés, amely a Magyar Közlöny hasábjait megtöltötte a minap, az első bevezető lépés volt Rákosi Mátyás csellödömlői nyilatkozatának valóra váltása felé. A kultuszminiszterium mindent meg fog tenni, hogy ennek a nyilatkozatnak a szellemében építsük pedagógusaink jobb jövőjét.

- A több mint hétezer új kinevezés és előléptetés természetesen nem mondja ki az utolsó szót tanítóink és tanáraink státuszrendezése ügyében, azonban so kezer ideiglenes, óradíjas, óradíjatalányos vagy helyettes tanító véglegesítésével sokat lendít pedagógusaink sorsán. 2298 általános iskolai tanítót neveztünk ki és 2052-öt rendkívül előléptettünk. A középiskolai oktatásban a kinevezések száma 226, az előléptetéseiké 515. Négy száz kilencvenöt al-tisztot nem rendszeres alkalmazottból, rendszeressé minősítettünk át.

- Felesleges hangsúlyoznom, hogy a létszámemeléshől felsőoktatásunk sem marad ki. Egyetemink és főiskoláinkon május 15-ig összesen 1501 új állást töltünk be. Ezek közül a Pázmány Péter Tudomány Egyetemre 350, a pécsi Tudomány Egyetemre 210, a debreceni Tudomány Egyetemre 85, a szegedi Tudomány Egyetemre 80, a Műszaki Egyetemre pedig 40 esik. A tudományos pótdíj mellett ez újabb jele annak, hogy népi demokráciánk mekkora fontosságot tulajdonít a tudományos és felsőoktatási intézeteknek.

- Pedagógusaink tehát tekintsenek bizakodva a jövőbe és vegyék ki szívvél-lelélelkel részüket a Függetlenségi Népfront országépítő munkájából - fejezte be nyilatkozatát a miniszter.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 május 10. 6 óra 10 perc

"Mindent megteszünk, stb. folyt./ D/Jné/Jné Bn

- Béki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára, a kinevezésekkel és előléptetésekkel kapcsolatban a következőket mondotta:

- Örömmel fogadjuk a nagyarányú kinevezéseket. A mi államunk, a népi demokratikus kormány most megvalósítja ezen a téren is mindazt, amiért a miltrendszer idején eredménytelenül küzdöttünk. A népi demokrácia felszámolja az évekig tartó ideiglenességnek a milt rendszerben meghonosított szokásait és annak maradványait. A kinevezési okirat hirdokában most már nyugodtan dolgozhatnak kartársaink. Ugyanakkor kézzelfogható bizonyítékaik ezek a kinevezések annak, hogy köznevelésünk évről-évre fejlődik, mégpedig jelentős mértékben. Ezen a téren nincs megállás, mégkevésbé visszafejlődés. Kinevezések, új alkalmazások, így lesz ez most már ezután, nem pedig léptetések, létszámcsökkentések. Az öt éves terv folyamán újabb 12.000 fővel bővül a magyar nevelés tábora.

- A rendkívüli előléptetések ugyanezzel a nevelők fokozottabb megbecsülését is magyutadják. A népi demokrácia állama a Magyar Dolgozók Pártjának programja alapján megteremtette a lehetőséget arra, hogy a jomunkát végző nevelők valamennyien részesülhessenek rendkívüli előléptetés által nyújtott elismerésben.

- Ma már minden nevelő látja, hogy a népi demokrácia akarja és tudja fejleszteni a köznevelést, megbecsüli a nevelőket és ezen a téren további jelentős lépésekre készül. Ezt hallhattuk most vasárnap a magyar dolgozók bölcs vezetőjének, Rákosi Mátyásnak Csellödömlőkön mondott nagy beszédeiben is s a nevelők gazdasági helyzetének újabb megjavításá ra vonatkozó kijelentései országsszerte nagy örömet és lelkesedést okoztak a magyar pedagógusok táborában. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949. május 10. 6 óra 20 perc

Szülőotthonokat, egészségházakat, szociális otthonokat, bölcsődéket és napközi otthonokat adtak át a falvakban - 144 új lakás építése indult meg a városokban

ME % Nagy/Iné Bn A népi demokrácia nagyszabású építkezéseivel szolgálja dolgozó népünk felemelkedésének ügyét. Az építésügyi minisztérium Szegeden 24 lakásos, Győrben 96 lakásos, Magyaróváron 24 lakásos korszerű típusbérház, a szegedi új textilüzem építési munkálatait indította el ünnepélyes keretek között.

Bácsbörzson az építésügyi minisztérium a népjóléti minisztériummal karöltve átadta rendeltetésének Bács-Bodrog vármegye első szociális otthonát, amely 60 elagott, munkaképtelen né vált ember számára nyújt kényelmes, tiszta családi otthont az egykori uradalmi kastély gyönyörű parkjában. Ilyen szociális otthonok százával épülnek fel az ötéves terv során.

Bács-Bodrog vármegye asszonyai is örömmel ünnepeltek össze Anyák napján Mélykúton és Jánoshalmán, ahol egészségházat és szülőotthont adtak át rendeltetésülnek. Bácsalmáson felépült a 30 személyes bölcsőde és gyermekotthon a dolgozó paraszti gyermekek számára. Itt egész napos ellátással, neveléssel és egészségügyi vizsgálatokkal gondoskodnak a csoosomokról.

Százhusz, illetve nyolcvan-nyolcvan személyes napközi otthont kapott vasárnap Balmazújváros, Szihalom, Forró község és vasérettermelésünk központja: Rudabánya.

A héten Békés-községben és Muzshogyesen megkezdik a napközi otthonos óvoda építését, Csöbördeákon, Békéscsaba várára pedig új, modern orvoslakás építési munkálatait indítja el az építésügyi minisztérium. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1949. május 10. 6 óra 40 perc

"Megbecsülést, emberi életet, egyenlőséget nekünk, nőknek csak a népi demokrácia adott"

Tóth Jánosné államkíső, a debreceni Aranybika Szálló volt takarítónője lett a Margitszigeti Nagyszálló vállalatvezetője

TF/Iné/Hb Bn

Tóth Jánosra bátran rá lehet bízni a nép tulajdonát, öntudatos proletárasszony, aki egész életében nehéz munkát végzett és példaadó harcok életével kiérdemelte a magas kitüntetést: a margitszigeti Nagyszálló vállalatvezetője lett.

Tóth Jánosné meglepetten vette át a kulcsokat.
- Mi, dolgozó nők - mondta - végtelenül sokat köszönhetünk a demokráciának, elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjának. Nemcsak azt, hogy egyenlő jogokat kaptunk; a felelősséget jelentő magas pozíciók is nyitva állnak előttünk dolgozó nők előtt és ezért kimondhatatlan hálával gondolok a Függetlenségi Népfrontra és annak nagy vezetőire, Rákosi Mátyásra.

Az összegyűlt vendéglátóipari dolgozó nők nagy tapsal köszöntötték az új vállalatvezetőt, majd lelkesen éljenzték a Függetlenségi Népfrontot, Rákosi Mátyást.

- Mielőtt a megbízást elfogadtam volna - mondotta az ünnepség után Tóth Jánosné - 24 órai gondolkozási időt kértem, mert számot kellett vetnem magammal, hogy ezt a nagy feladatot el tudom-e végezni. Mikor nyugodtan átgondoltam a dolgot, világos lett előttem, hogy kötelességem elfogadni a megbízást, mert minden dolgozó nőnek fokozott munkával kell meghálálni népi demokráciánknak azt, amit a nőkért tett.

- Mint takarítónő egész életomban dolgoztam, suroltam, takarítottam, de a régi világban -r persze emberszámba sem vettek. Megbecsülést, emberi életet, egyenlőséget nekünk, nőknek csak a demokrácia adott.

A margitszigeti nagyszálló, amelynek a vezetését rám bízta, az ország legnagyobb szállodája. Igyekszem fogok, hogy a rábízott munkát becsülettel teljesítsem.

Koronka Livia, a Margitszigeti Nagyszálló alkalmazottja és a többiek is ragyognak a végtelen boldogságtól.

Tóth Jánosné megbízásában - mondják - saját munkánk megbecsülését látjuk.

- Vasárnap majd megköszönjük - mondják, a mosolyogva, egymás szavába vágva gratulálnak új vállalatvezetőjüknek, Tóth Jánosnának. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. S. kiadás 1949. május 10. 6 óra 50 perc

Kétnapos országos dalosünnepséget rendez Pünkösdkor a Bartók Béla Szövetség

Fő a JF/Hm/Jné Bn Az ország valamennyi nemhivatásos ének- és zenekarát egyesítő Bartók Béla Szövetség, június 5-én és 6-án, Pünkösöd ünnepén dalosünnepségeket rendez több vidéki városban. A pünkösdi dalosünnepségek alkalmából a Szövetség művészi megbízottjai ismertetik a négyhetes kulturaverseny eredményeit, kiosztják a Szabadművelődési Tanács jutalmait. A nagyszabású dalosünnepség a Bartók Béla Szövetség első országos seregszemléje lesz. A dalosünnepség résztvevői legnagyobb részt munkás- és parasztszökevények. Tizenegy városban összesen 242 munkás és paraszt férfi és vegyeskar lép majd fel. A többi között: Hódmezővásárhelyen 26, Tatabányán 18, Győrben 16, Szombathelyen 15, Békéscsabán 21, Székesfehérváron 21, Pécsen 32, Nyíregyházán 25, Kecskeméten 31, Salgótarjánban 17 és Miskolcon 20 énekegyüttes vesz részt a magyar dalos-kultúra seregszemléjén.

A résztvevő csoportok mozgalmi énekeket, indulókat és az énekkari irodalom legjobb alkotásait szökevényezik meg. A legnagyobb fővárosi énekkarok is részt vesznek a vidéki bemutatókon. Kecskeméten az Elektromosművek, a Ganz-énekkarai, a Vásárhelyi-kórus, a BSZKRT, az Általános Munkás Dalegyület mutatkozik majd be. A csepeli posztógyár, a Gamma és két kőbányai üzem énekkara Pécsre, a Chinoin gyári vegyeskar és a Nemzeti Bank énekkara Miskolcra utazik. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B. S. kiadás 1949. május 10. 7 óra -- perc

Az addigi kétszeresére emelkedik rádió és rádiócsögyártásunk

Ká./Hb Bn Dr. Tarján Rezső a Finommechanikai Iparigazgatóság helyettes igazgatója a rádió és világítástechnika öt éves tervéről tartott előadást az Egyesült Izzóban.

A hiraástechnikai ipar eddigi eredményeit az iparig legjelentősebb szerveknek, az Egyesült Izzónak tükrében mutatta be. Itt is, mint az ország többi gyárában, a szocialista munkaverseny nyomán a kitűzött időnél hamarabb készültek az új létesítmények: az Egyesült Izzó ebben az évben 140 millió forint értékű anyagot gyárt le.

Az öt éves terv folyamán a rádió és izzólámpagyártásunk termelése az eddigi kétszeresére emelkedik, minden dolgozó olcsó rádióhoz jut és a terv közepén már sor fog kerülni új rádiógyárak létesítésére is. Az 1949-ben legyártandó 60 ezer rádiókészülékkel szemben évente 100 ezer rádiót gyártunk majd, ami évi 400 ezer rádiócsögyártását is jelenti. Izzólámpagyártásunk is fokozódik és megkezdődik a fluoreszcens lámpák gyártása. A mennyiség növekedésével egyidőben a lámpák a minőségi javítás, a lámpák élettartamának meghosszabbítása is megtörténik.

A szocialista ipar termelékenységének nagyarányú megnövekedése a munkamódszerek racionalizálása révén érhető el. Itt játszanak nagy szerepet a nehéziparban alkalmazásra kerülő elektromos műszerek. Már ez évben finommechanikai műszergyár létesül, mely a legpontosabb műszerekkel látja el iparunkat és ipari kutatóinkat. /MTI/

K

B 7. kiadás 1949 május 10. 9 óra -- perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§.Vá/Vá Ks Zöltség. és főzelékrészek: Burgonya, Gulbaba 0.48-0.52, Ella 0.36-0.38, vöröshagyma zöldjével /osomója/ 0.08-0.30, szabadföldi hónapos retek /osomója/ 0.10-0.60; melegágyi /osomója/ 0.10-0.60, fokhagyma ujdonság /osomója/ 0.25, fokhagyma 0.60-1.40, makói vöröshagyma 0.49, zeller 1.00-1.30, melegágyi kalarabé /darabja/ 1.00-2.00, kalarabé 0.30-0.50, melegágyi fejessaláta 0.15-1.30, szabadföldi 0.15-1.20, szabadföldi sáska 2.00, sárgarépa 0.60-0.70, petrezselyem 0.60-0.80, tolna 2.00-6.00, lencse 2.00-3.00, száraz bab 1.30-1.70, ósli 0.30-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 4.50-5.80, aszalt alm 2.00-3.60, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, oszresznye ujdonság 18.00-20.00, egres ujdonság 4.00-6.00, friss tojás /ládaár, darabja/ 0.45-0.49, alma, extra kabinet 6.50 forint kilogrammonként.

Egyéb: tömött esiporkogomba 12.00-16.00, apró karotta 1.00-1.20, nagy karotta 0.70-0.80, olcsórondú spárga 4.00-14.00, levesnok való spárga 1.00-3.50 forint kilogrammonként. A forgalom a Nagyvásártelepen lanyha volt. /MTI/

P

B 8. kiadás 1949 május 10. 9 óra 35 perc

"Fiatalok, rajta! Szavazz a Népfrontra!"

A magyar ifjúság kulturvonatának diadalmas választási útja

§.Vá Ks Vasárnap reggel hat órakor futott ki a Keleti pályaudvarról a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének fellobogózott, felvirágozott kulturvonata, amely a főváros 37 ifjúsági- és diák-kulturosoportját vitte választási körútra Abauj és Zemplén megyébe. Több mint 1300 fiatal helyezkedett el lelkes éneklés közben a 17 kocsiban. A mozdony orrán tábla, rajta a vonat neve, ami egyben a magyar ifjúság választási jelszava: "Fiatalok, rajta, szavazz a Népfrontra!"-kulturvonat.

Különösen az ipari tanuló, lakosok. A Zalka Máté tanulóotthon fiataljai egész éjjel diszitották a vonatot. A vonaton két hangorvósító berendezés működik, az egyes kocsikban elhelyezkedett brigádok tiz hangszórón keresztül hallgatnak zenét és ismerik meg a vonatparancsnokság utasításait.

Minden csoport zászlókat és kis könyvtárat visz abba a községbe, ahová beosztották. A könyvek között: Osztrovszkij; Az apát megadzik, Furmanov; Csápájev, József Attila; Forradalmi versei, A lenini Komzomol harcos útja. De a legfőbb kincs, amit magukkal visznek, a jókedv. Amerre a vonat elrobb, visszhangzik a táj a brigádok énekétől. Minden állomáson hatalmas tömeg várja őket, sőt olyan állomásokon is kijönnek üdvözlésükre, ahová nem megy csoport. Uttörök, EPOSZ-fiatalok; a helybeli pedagógusok fogadják az ifjúságiakat és diákokat. Az állomásokon a vonat megafonján keresztül a parancsnokság üdvözlő üzeneteket, utána felzúg az "Éljen!" a község tisztelőire és a jelszó: "Fiatalok, rajta, szavazz a Népfrontra!". A helybeliek is átveszik, megtanulják a jelszót. Ahol a vonat néhány percet áll, leugrálnak az ifjúságiak és a vidám körtánoba kezdnek a perronon. A körtánoba csakhamar bekapcsolódnak a parasztlányok, parasztiuk is. Az állomásokon feliratok: "Szeretettel üdvözljük Budapest ifjúságát". Zug az uttörök kiáltása: "Éljenek a SZIT-esek!" Egyik ünneplés a másikat követi. Száz meg száz kilométeren halad át így a vonat és a hangulat egyre fokozódik. Az állomásokon leszálló csoportok fogadtatás után, sokhelyütt szekereken, másutt gyalog a helybeliekkel együtt vonulnak be a faluba. /19

A vonaton visszafelé sem romlik a hangulat. Mind az 1300 fiatal úgy érzi, jó munkát végzett. Hozzájárult a Népfront választási győzelmének elősegítéséhez. Fél nyolckor a vonatban megszólal a hangszóró: "Rákosi Mátyás beszédét közvetítjük Cell-dömölkről". Az ének elnémul, a fiatalok figyelemmel hallgatják nagy tanítójuk szavait. /Folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 május 10 9 óra 40 perc

"Fiatalság, rajta. Szavazzaa Népfontra!" /Folytatás/ § Vá Ks

Éjfél után érkezik vissza a vonat Budapestre. A munka másnap az üzemekben és az iskolákban tovább folytatódik. Az ifjúság tovább harcol a választási győzelemért öntudatban meg erősödve, még nagyobb lelkesedéssel és örömmel. A falvak dolgozói pedig sokáig emlékezni fognak a budapesti ifjúság testvéri köz- szorítására, az anyák az anyák-napi ünnepeken résztvevő fia- talokra - egy okkal több lesz ez, ami miatt a magyar dol- gozók május 15.-én a Népfontra szavaznak. /MTI/

Helyreállították a kórházakat, rendezték a parkokat a VII. kerü- letben - Nagyszabású építkezések a II. kerületben

Ks/Bk/Vá Ks Hároméves tervünk során egyre jobban épül és szépül Budapest. Helyreállított egészségügyi intézmények sora, zöldölő parkok, új hidak, gyorsabb közlekedés, vidám játszó- terek jelzik a hároméves terv sikerét. Ezekről a kérdésekről nyilatkoznak a kerületek előljárói.
Bp & Vr/Hm/Vá Dr. Szekeres Róbert VII. kerületi előljáró nyilatkozatában rámutatott arra, hogy a kerület a főváros egyik legsűrűbben lakott városrésze, egészségügyi szempontból a helyzet ma mégis sokkal kedvezőbb, mint a háboru előtt volt. Ez elsősorban annak köszönhető, hogy a hároméves terv lehetővé tette a kórházak és az egészségügyi intézmények újjáépítését.

- Teljesen helyreállítottuk - mondotta az elől- járó - a Korányi- és az Apponyi poliklinikákat, a Városligeti és a Fásor-szanatóriumot, továbbá az OTI hatalmas kórházát, amely egyike a főváros legkorszerűbben felszerelt kórházainak. A három- éves terv keretében épült újjá a Kolotai pályaudvar, amely őstrom- alatt súlyosan megrongálódott. Nagy gondot fordítottunk a terek rendezésére: parkiroztuk és gyermekjátékoszótér rendeztünk be a Klauzál-, a Lövöldő-, az Almásy-téren és a Rózsák tere is. Újjáépítettük a Nyár-utca 34-es és a Wesselényi-utca 2. számú la- kóházakat, amelyekbe a közelmúltban költöztek be az élmunkások és a sokgyermekes dolgozók családjai. Közlekedési hálózatunk is fejlettebb ma már, mint a háboru előtt volt. Rendkívül meggyorsult a villamosforgalom a Nagyköruton a sínek közpnehelyezésével s az összes villamosvonalakon sürítette a kocsik számát a Beszkiért. Állandóan fejlődik kerületünk autbuszforgalma is és a hároméves terv tette lehetővé az új vonalak beállítását. Teljesen helyreál- litottuk piacainkat, elsősorban a Garay-téri piacot.

/Folyt. köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 május 10 10 óra -- perc

Helyreállították a kórházakat, rendezték a parkokat... /Folytatás/ Bp & Vr/Hm/Vá Ks

Varjas László dr., a II. kerület előljárója, a hároméves tervről beszámolva rámutatott arra, hogy ez a város- rész egyike a legtöbb kárt szenvedett kerületeknek: közel három- ezer épülete közül alig maradt épen néhány; 236 épület teljesen rombadőlt és lakhatatlanná vált 244 bérház. A felszabadulás után a kommunisták irányításával kezdtek hozzá a romok eltakarításához. - Eddig száz romházat bontottak le a kerületben. A hároméves terv keretében újjáépült 226 lakóház, valamennyi sé- rült háztetőt helyreállítottuk. Hét templom súlyos sérüléseit ja- vitottuk ki, többek között a Szent Anna-, a Szent Erzsébet- és a Szent Ferenc-templomot - mondotta az előljáró -. A főváros három- éves terve 25.5 millió forintot fordított kerületünk újjáépíté- sére. Hatalmas méretű volt az elmúlt három év alatt a kerület köz- lekedésének a fejlődése, újjáépült a Széll Kálmán-téri hatalmas villamos- és autbuszpályaudvar. A hároméves terv újabb sikere, hogy ebben az évben elkészül a Lánchíd s így kerületünk közvotlon és gyors összeköttetést kap a város központjával. Szociális téren is nagyvonalú munkát végeztünk az elmúlt években: a Lóczy Lajos- utcában létesült az ország egyik legjobban felszerelt ocsesemő- otthona. Teljesen helyreállítottuk a Filler-utcai és a Szalag- utcai ovodákat. A MDP II. kerületi szervezetének kezdeményezésére elkészült a Mária-téren a negyedik, pompásan felszerelt nyilván- nos gyermekjátékoszótér. Valamennyi sérült iskolaépületet helyre- állítottuk és nyolc iskolát teljesen újjáépítettünk. Megkezdőd- tek a budai Vigadó romos épületének helyreállítási munkálatai és a tervek szerint az épületet kulturális központtá fejlesztjük. Kerületünkben nagyszabású lakásépítkezések folynak, rövidesen elkészül a Mónus Illés-rakparton a főváros egyik legnagyobb pont- háza. Két pontház építkezése folyik gyors ütemben a Hattyu-utca- ban és a Csalogány-utcaiban. Azt tervezzük, hogy a Batthyány-téri súlyosan megsérült egykori vásárosamokot átalakítjuk téli fed- dett sportcsarnokká - fejezte be nyilatkozatát a II. kerület előljárója. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 május 10 10 óra 40 perc

Nagyszabású Puskin-ünnepségek a költő születésének százötvenedik. évfordulója alkalmából

VKM & Sk/Vá Ks Puskin, a nagy orosz költő születése százötvenedik évfordulójának megünneplésére létesült bizottság részletesen letárgyalta a júniusi Puskin-ünnepségek műsorát, amelynek részletei között szerepel a Városi Színházban rendezendő ünnepi díszelőadás, a Puskin-kiállítás a Nemzeti Múzeumban, Borisz Godunov díszelőadása az Operaházban, az Írószövetség és az Irodalmi Társaság Puskin-ülései, az üzemek és tömegszervezetek fővárosi és vidéki ünnepségei, a Rádió ünnepi műsora, az Egyetemi Orosz Intézet és a Gorkij-könyvtár ünnepi előadásai, végül a vallás- és közoktatásügyi minisztérium és a Magyar-Szovjet Társaság által közösen rendezendő fogadás, amelynek keretében kiosztják a Puskin-omlékérmet. A Puskin-ünnepségek keretében a bizottság megbízásából a Szikra és az Új Magyar Könyvkiadó kiadásában több mint ezer oldalon Puskin műveinek magyar fordítása jelenik meg két kötetben. A magyar Puskin-fordítás már május végén könyvpiacra kerül és a júniusi könyvnap egyik legnagyobb eseménye lesz. A bizottság úgy határozott, hogy karácsonyig megjelenteti Puskin válogatott műveit, ezenkívül az ifjúság számára nagy példányszámban Puskin egyik művét. A Puskin-ünnepségek anyagából filmhíradó készül, a szabadművelődés számára pedig filmdiapozitív sorozatot állítanak össze Puskin életéből. /MTI/

Az év első negyedében négyeszeresére emelkedett a kenyérgyárak termelése; megsokszorozódott a hus- és tej-fogyasztás

Bp & Vr/Mk/Vá FT Ks A székesfőváros statisztikai hivatalának az év első negyedéről szóló jelentése az életszínvonal további emelkedéséről, az élelmiszerfelhozatal, a forgalom, a fogyasztás és a termelés nagymértékű emelkedéséről számol be. A Közvágóhídon az elmúlt negyedévben 33.812 marhát /a múlt év első negyedében 5.496/, 14.290 borjút /694/ vágtak le. A közösségi lóhusüzem által levágott lovak száma is megduplázódott egy év alatt: az év első negyedében összesen 1841 lovat vágtak le és dolgoztak föl, míg a múlt év első negyedében 901-et. A husfogyasztás az év első negyedében a múlt évi 74.246 mázsáról 86.065 mázsára emelkedett, a baromfi-, a vad- és a halfogyasztás pedig 95.227 mázsáról 103.018 mázsára. Ennek az évnak az első negyedében kétszer annyi tej érkezett föl a fővárosba, mint a múlt év hasonló időszakában: 1948-ban 147.953 hl tejet hoztak föl, az idén 293.779 hl-t. /Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 május 10 11 óra 15 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kioszinybeni árainak jegyzése

§ Vá/Vá Ks Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveshusok /tarja, osontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhus 10.00, juhhus 9.40-12.00; sertéshus: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.30, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsir 19.00; élős baromfi: tyúk 11.00-13.00, csirke 17.00-18.00, pulyka 12.00; tisztított baromfi: tyúk 11.00-14.00, liba 13.00-15.00, kacska 14.00-16.00; tisztított, bontott baromfi: liba-, kacskaaprólék 8.00-8.00, máj 20.00-35.00, hárj, bér 18.00-20.00, mell 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, strolaj 9.00; osztályozatlan tojás /tarabja/ 0.50-0.53; halak: élős ponty, nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élős 6.00-10.00; tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.50, tejjől 5.10, teavaj fasztrózzott tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, keverturó 8.00, juhturó 11.00; szabadforgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zeomlo és kifli /darabja/ 0.50; szárazfűszelék: lonoso 2.40-3.80, felső boró 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonként.

Zöldfűszelék: burgonya, Gulbaba 0.58-0.62, nyári rózsa 0.60-0.62, Ella 0.40-0.48, zöldhagyma /osomója/ 0.16-0.40, makói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, savanyú káposzta 0.80-0.95, kalerábás 0.40-0.68, szabadföldi sóska 1.00-2.50, torma 2.50-6.35, zeller 1.40-1.60, ókka 0.40-0.68, szabadföldi fejessaláta 0.30-1.40, melegágyi 0.60-1.50, petrezselyem 0.70-1.05; sárgarépa 0.70-0.98, melegágyi hónapos retek /osomója/ 0.20-0.80, szabadföldi 0.15-0.60, tömött csiperkegomb 14.00-20.00, spárga 1.30-16.00 forint kilogrammonként. Gyümölcs: nemes alma 5.00-7.30, aszalt alma 2.50-3.80, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, hájas dió 8.00-10.00, dióbél 28.00-34.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, mész 10.00-11.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon és a vásárosarnokokban egyaránt lanyha volt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

13. kiadás 1949 május 10 11 óra 30 perc

Az év első negyedében négyszeresére emelkedett a kenyérgyárak termelése; megsokszorozódott a hús- és tej-fogyasztás /Folytatás/ Bp & Vr/Mk/Vá FT Ks

A községi kenyérgyárak termelése majdnem a négyszeresére emelkedett: a múlt év első negyedében az üzem 25,908 mázsa kenyért és süteményt sütött, ez év első negyedében már 123,717 mázsát. Husfélékből és szalonnából a felhozatal az év első negyedében 99.000 mázsa volt, a múlt év hasonló időszakában 26 ezer mázsa. Hasonló mértékben emelkedett a többi élelmiszer felhozatala is. A KÖZÉRT áruforgalma januártól március végéig összesen 210,704 mázsa volt, ebből az üzletekbe kiszállított áru mennyisége 162,278 mázsa. A fürdők látogatottsága az év eleje óta 869,226 volt, a múlt év hasonló időszakában 338.977. A Gázművek az év első három hónapjában 39millió 801 ezer köbméter gázt termeltek, több mint egymillió köbméterrel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. A Vízművek termelésük 21 millió 154 ezer köbméter vizet volt, a termelés emelkedése egy év alatt közel kétfélszeres. A MÁV budapesti állomásán az év első negyedében összesen 1 millió 502 ezer 531 jegyet adtak ki, ebből 98,364 szült gyorsvonatra, a többi személyvonatra. /MTI/

Jól fejlődnek az utcákon elültetett fasemeték

Bp & Vr/Mk/Vá Ks A tavaszi fásítási mozgalom során elültetett fasemeték jól fejlődnek. A lakosság nemcsak lelkiismeretesen gondozza a fákat, hanem sok helyen a fákat virágágyakkal, füvesített gyepszegélyekkel veszik körül. Az Uttörök egymással versenyben állnak, hogy ki ápol több fát, kiné a fája nagyobb, szebb és lombosabb. A fásítási mozgalom sikerének biztosítása érdekében a fővárosi kertészet fásor-fenntartás kiemelkedéseinek dolgozói felkeresnek minden elültetett fasemetét. Azokat a fasemetéket, amelyek nem hajtottak ki, a fővárosi kertészet tartalékkészletéből kiosorálja. /MTI/

Radnóti Miklós-émlékünnepség

Mk & Sk/Vá Ks A Magyar Írók Szövetsége folyó hó 12.-én délután fél hat órakor a szövetség székházában Radnóti Miklós-émlékünnepséget rendez. Előadó Vas István. Ascher Oszkár Radnóti-verseket szaval. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 május 10 11 óra 50 perc

A debreceni Magyar-Román Társaság Körösszegapátiban és Vekordban

Kir % NL/VG/Vá ME Ks Debrecen, május 10.

A debreceni Magyar-Román Társaság 50 tagu színjátszó és táncosportja vasárnap Körösszegapátiban és Vekordban vendégezerpelt. Az előadásokon a nagyszámú román hallgató-ság nagy tetszéssel fogadta a román nyelven előadott műsorszámokat. Nagy örömet keltett az a bejelentés, hogy a legközelebbi időn belül forgalomba kerülnek a románnyelvű általános iskolai tankönyvek. Felhívták a román ifjakat, hogy jelentkezzenek a pedagógiai főiskolára. A felhívásra a román ifjak köréből na gyszámú jelentkezés történt.

A debreceni csoport az előadáson kívül mindkét román faluban meglátogatta a román EPOSZ ifjuságot és hosszasan beszélgetett velük a román ifjuság kérdéseiről. /MTI/

Hajójáratok a Dunán, Tiszán és a Körösön

Mo/Hm/Vá Ks

Dunai hajójáratok Budapestről

A szentendrei Duna-ágon Dömösre hajó indul naponta 6 és 14.30 órakor, amely járatok vasárnap és munkaszünetes ünnepnapokon, valamint a 14.30-as pedig szombaton is Esztergomig közlekedik. Május 22.-étől a váci Duna-ágon vasárnap és ünnepnap 7 órakor is indul hajó Esztergomig. A Budapest alatti Duna-szakaszon naponként 12 órakor indul Mohácsra hajó. Dunaföldvárra különjárat lesz május 22.-étől vasárnap 7.30 órai indulással. A Baja-mohácsi járat is rövidesen megindul.

Tiszai hajójáratok

Tiszabura és Szolnok között, pánkek kivételével, naponta 3 órakor indul Szolnokra, ahonnan 13.30-kor indul vissza. Csongrád és Szeged között hétfőn, szerdán és pánteken 3.15 órakor indul Szegedre és 14.30-kor pedig vissza Csongrádra.

A Körösön is megindult a hajójárat

Csongrád és Mezőtúr között esütörtök kivételével naponta 4 órakor indul hajó Mezótúrra, ahonnan 13 órakor indul vissza. Vasárnap ez a járat 6 órakor, illetve visszafelé 14 órakor indul. Békás és Mezőtúr között esütörtök kivételével naponta 4.50 órakor indul járat, amely Mezótúrról 13.30-kor indul vissza. Vasárnap ez a járat is 7 órakor, illetve vissza 14.30-kor közlekedik. /MTI/

B 15. kiadás 1949 május 15 13 óra 05 perc

"Jöjjetek el máskor is, tízszer, százszor!" - kéri a falvak és a tanyák dolgozó parasztjai a kulturautók bábjátékosaitól és színészeitől

D/Am/Vá ME Ks Az MNDsz, a MINDsz, a DÍFOS és a Szabadságharcos-Szövetség kulturautói három hét óta járják az országot. Folklorosik a legoldogottabb falvakat, tanyákat és fontos kulturális feladatot teljesítenek. Bábjátékkal, kockonyifilm vetítésével szórakoztatják és tanítják a falvak és a tanyák dolgozó parasztjait. A kulturautók színészcsoportjai dalokat, táncokat, szavaltokat, rövid jeleneteket és villámtréfákat mutatnak be.

A bábjátéknak van a legnagyobb sikere, amely a gyermekek és a felnőttek körében egyaránt nagy népszerűségnek örvend. "Jöjjetek el máskor is, tízszer, százszor" - felkiáltással bucsuzik a falvak és tanyák apraja-nagyja a kulturautók bábjátékosaitól, színészeitől. Ime egy példa:

A somogy megyei Magyarlukafa község dolgozó parasztjai a külvilágtól elzártan élnek. Bekötőútjuk nincs, posta több kilométerre, rádió az egész faluban mindössze egy van. Kulturszomjuknál talán csak az a lelkesedés nagyobb, amivel a faluba begördülő kulturautót fogadták. A falu lakosainak túlnyomó része még soha nem látott színházat.

Magyarlukafa lakóinak a bábeszínházlátogatás tetszett a legjobban. A gyermekek csakhamar összebarátkoztak a játékosok hűseivel, Okos Katával és Traktor Ferkével és a játék színeiben, mintegy vizionzásként kedvenc dalukat énekelgették. A műsor Magyarlukafa 600 lakosa közül 400 megnézte a „egész napi munkánk legnehezebb része volt - meséli az egyik bábjátékos - este 11 óra felé meggyarazni a felnőttek és gyermekek rimánkodó csoportjának, hogy szórakoztatásukat, amelyet körülbelül négy óra felé kezdtünk meg, abba kell hagynunk. Tovább kell indulnunk, mert még számos szórakozásra és kulturális és dolgozó felnőtt és gyerek vár minket megszerte a falvakban és a tanyákon.

MTI/

Május 15.-én délelőtt tíz órakor nyitnak a gyógyfürdők és a strandfürdők

Bp & Vr/Sk/Vá Ks A budapesti gyógyfürdők és strandok május 15.-én, vasárnap - a választások napján - délelőtt tíz órakor nyitnak, hogy a fürdők dolgozói a szavazáson résztvehessenek. A fürdők délután két óráig, a strandok pedig a rondos esti záróráig maradnak nyitva. MTI/

B 16. kiadás 1949 május 16 13 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ks A Meteorológiai Intézet jelenti május 10.-én, kedden délután:

Az észak felől a szárazföldre benyomult hideg levegő elárasztotta Skandináviát, Finnországot, a Szovjetunió északnyugati vidékeit és Közép-Európát. Ezen a területen a Kárpát-medence kivételével a hőmérséklet tegnap napközben csak 10-15 fokig emelkedett. Az Ural és a Fekete-tenger környékén ezzel szemben erősödött a nappali felmelegedés és meghaladta a 25 fokot is.

Hazánkban hétfőn éles időjárásjelentést alakult ki. A keleti határszálon ugyanis borult, hűvös, esős volt az idő. Makon és Tiszabecsen 12, Püspökladányban, Orosházin és Mátészalkán 9, Békéscsabán és Borostyánon 8 mm csapadék hullott és a hőmérséklet helyenkint még a 15 fokot sem érte el. Az ország többi részén a napsugárzás hatására a hőmérséklet általában 16-18 fokig emelkedett, a fővárosban elérte a 20 fokot is. Reggelre a nyugati megyékben vált felhősebbé az ég, keleten pedig kiderült. Ennek következtében Eger, Túrkeve és Nyíregyháza vidékén gyöngö talajmenti fagyot észleltek.

Budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1.7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet 14 fok Celsius, a tengere szintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt; helyenkint élénkebb északi-északkeleti szél. Változó felhőzet. Többfelé záporosó. Erős éjszakai lehűlés. Néhány helyen gyöngö talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. MTI/

A Bölcsészettudományi kar üdvözli az öt éves tervet

TudEgy & Vá ME Ks A budapesti tudományegyetem bölcsészettudományi kara ülést tartott, amelyen egyhangú határozattal örömmel fogadta a Népfront öt éves tervében foglalt országépítő elgondolásokat és készséggel résztvesz annak végrehajtásában. Ebből az alkalomból a bölcsészettudományi kar Rákosi Mityás miniszterelnökhelyett, Gerő Ernő és Ortutay Gyula miniszter, táviratilag üdvözölte. MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 május 10 13 óra 46 perc

Az Országos Mentőszolgálat kettős ünnepe - Olt Károly miniszter átadta rendeltetésének az új központi székházat és a harminc új mentőkoosít

Mi/Vá Gá Az Országos Mentőszolgálat fennállásának első évfordulóján kedden ünnepi díszbe öltözött az újjáépített Markó-utcai központi székház. A székház előtt felsorakoztak a vadonatu, hófehér mentőkoosítok.

Egyenruhás orvosok, orvosnők és a mentőszolgálat egyéb dolgozói sorfala közt vonult el Olt Károly népjóléti miniszter, hogy átadja rendeltetésének a székházat és a mentőkoosítokat. Az avatóünnepélyen ott volt Vidas Sára népjóléti tanácsos, Bakács Tibor tiszti főorvos, dr. Váci Lajos, a minisztérium kórházi osztályának vezetője is.

- Egészségvédelmünk fontos része - mondotta beszédében Olt Károly miniszter - a jól kiépített mentőszolgálat. A Horthy-rendszerben nem sokat törődtek a mentőügy korszerű fejlesztésével. Száttagoltan, közadakozásból tengődött ez a fontos szerv, a Vármegyék és Városok Országos Mentőgyesülete és a Budapesti Önkéntes Mentőgyesület keretében. 1938-ban mindössze 56 mentőállomás és száz gépkocsis látta el a szolgálatot, ebből Budapestre összesen 22 mentőkoosít jutott. 1944-ben, amikor a halottak száma egyre növekedett, csupán két kocsi állt rendelkezésre. A felszabadulás után nem volt egyetlen ép mentőkoosít sem. 1948 tavaszán a budapesti Önkéntes Mentőgyesületnek egy mentőállomás és hét gépkocsija volt, a vármegyékben 72 állomás és 92 gépkocsis.

Beszámolt a miniszter arról, hogy az államosított mentőszolgálat hogyan fejlődött a hároméves terv során. A népi demokrácia jelentős összeggel teszi korszerűvé az Országos Mentőszolgálat működését. A hároméves terv végén 94 mentőállomás 164 gépkocsival látja el a bajba jutottak segítségére.

-A mentőszolgálatra az egészség és munkaerő védelmében új feladatok várnak - mondta a miniszter -. Az üzemekben üzemi mentőszolgálat keretében orvosi gyorssegély, a géposztott mezőgazdasági üzemegységekben, a gépállomásokon szintén mentőszolgálat vigyáz a dolgozók testi épségére. A 30 millió forintos beruházás az ötéves tervben módot nyújt arra is, hogy 120 állomás és 280 mentőkoosít legyen az országban. Hatvankilenc új épületben nyernak elhelyezést a létesítendő állomások, amelyeknek építési költsége 13.5 millió forint lesz.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 május 10 14 óra perc

Az Országos Mentőszolgálat kettős ünnepe - /Folytatás/ Mi/Vá Gá

- A hároméves terv keretében államosított Országos Mentőszolgálat mai seregszemléjén - fejezte be beszédét a miniszter - egyéves munkánk eredményeképpen átadom az újjáépített központi székházat és a harminc mentőkoosít, amelyből tizenkettőt Budapest dolgozóinak lelkes áldozatkészségéből vásároltunk. Az egybegyűltök lelkes ünnepsége közben vette át **Oróvez Béla**, a mentőszolgálat főigazgatója, az épületet és a gépkocsikat. /MTI/

Épületjavítási hozzájárulás visszafizetése

IpM § Vá MB Ks A kormányzat visszafizeti a házbirtokosoknak az épületjavítási hozzájárulás címén tőlük 1947 április elsejétől 1949 március 31-ig igénybevert költséget.

A visszafizetések a vonatkozó kormányrendelet értelmében a szociális szempontok érvényesítésével történnek. Így tehát az Országos Takarékpénztár Nemzeti Vállalat a visszafizetéseket előszörben a kisemberek felé, mégpedig az évi 36 Ft-ig terjedő hozzájárulási összegeknek már az év május hónapján történő kiutalásával kezdi meg és a kormányrendeletben megállapított úton szerint folytatja. /MTI/

Szombaton 20 órakor Rákosi Mátyás beszél a rádióban

§ Vá Ks A rádió műsor május 11 és 14 között a következőkben változik meg!

Május 11.	Kossuth	18:45-19:25	Könnyűzenei műsor hanglemezzel
május 12	"	17:20-17:50	Könnyű zene hanglemezzel
	Petőfi	18:20	Stúdió-operett. Három a kislány.
	"	20:00	Hanglemek
	"	20:40	A Rádió szabadgyotoma
	"	21:00	Hírek
	"	21:15	Sport hírek
	"	21:35	Mit hallunk holnap?
	"	21:40	Szív küldi szívnok
	"	22:15	Hanglemek
Május 13	Petőfi	16:25-16:40	10.25 Szabadgyotom
	"	10.25	" rádiózenekar hangversenye. A Rádió ünnepi nyilvános adása. Az ötszázötödik rádióelőfizető megjutalmazása.
	"	20.40-21.00	Népevelők negyedóraja

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949 május 10 14 óra 5 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna alacsony vizállással végig apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 14, Budapestnél 16, Mohácsnál 15.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Pozsony 308 cm 28 %, Groszvár 287 cm 32 %, Dunaremete 352 cm 36 %, Gönyű 232 cm 32 %, Komárom 245 cm 30 %, Esztergom 230 cm 30 %, Budapest 300 cm 31 %, Dunapentele 250 cm 33 %, Dunaföldvár 197 cm 32 %, Paks 264 cm 29 %, Baja 332 cm 39 %, Mohács 364 cm 30 %, Bezdán 207 cm 31 %, Apáti 261 cm 33 %, Gombos 246 cm 31 %, Ujvidék 215 cm 34 %, Zimony 173 cm 36 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 8 %, Győrnél 204 cm 22 %. - A Dráva Zákányánál 80 cm 27 %, Barosnál 116 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 160 cm 31 %.

A Tisza Tiszabocsánál árad, lejjebb apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 16, Tokajnál 17, Szegednél 17 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs minus 18 cm 17 %, Vásárosnamény minus 56 cm 15 %, Tokaj 37 cm 21 %, Tiszafüred 14 cm 21 %, Szolnok 26 cm 24 %, Csongrád minus 25 cm 26 %, Szeged 49 cm 26 %, Tisza 204 cm 37 %.

A Szamos Csongornál minus 20 cm 10 %. - A Bodrog Sárospataknál 98 cm 15 %. - A Hernád Hidásmétnél minus 10 cm 7 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 138 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 20 cm 13 %, Belényesnél minus 26 cm 11 %, Békésnél 109 cm 24 %, Gyománál 330 cm 40 %. - A Maros Makónál 38 cm 16 %.

A Balaton Siófoknál 56 cm 41 %.
Várható vizállás Budapestre holnap: 294 cm.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 május 10 14 óra 10 perc

Szombaton 20 órakor Rákosi Mátyás beszél a rádióban /Folytatás/ & Vá Ks

május 14. Kossuth 18:15 - 18:35 Hangos Ujság
18:35 - 20.00 Könnyű és tánczene
20.00 Rákosi Mátyás, a Függetlenségi
Népfőnt elnököknek beszéde

utána műsorzárásig könnyű és tánczene

május 14. Petőfi 18:40 - A kertész kutyája
19:20 - Angyal Nagy Gyula és Farkas Ilonka
operetttrészlátogatást énekel. Kisér
az Offenbach-zenekar
20:20 - 21.00 Hanglemozok

A Magyar Rádió május 14.-én 18.15 órára, valamint 20.50 órára hirdetett nyilvános adásai műsorváltozás miatt elmaradnak. /MTI/

Kétfélmillió forint költséggel korszerű baromfitenyésztő telep létesül a Hortobágyon

FM M1/Vá Ks Baromfitenyésztésünk már a hároméves terv keretében fejlődésnek indult. Szakemberek foglalkoznak azzal, hogy kitűnő parlagi fajta baromfiakat keresztezzenek a minőségű fajtaival, szakszerű etetéssel, tudományos módszerekkel teszik a baromfitenyésztést jövedelmezőbbé s ezzel a széles rétegek számára elérhetővé

Az ötéves terv keretében teljesen kiépül a hortobágyi baromfitenyésztő telep. Hat tanyán lakóépületeket, baromfi-házakat építenek, mintegy kétfélmillió forintos költséggel. Egész sorozat szakembert látja majd el a munkát az állatok körül. A törzsiállomány 3500 tyúkból, 5000 pulykából, 300 kacsaiból, 300 libából és 1300 gyöngytyúkból áll; ezeket a tenyésztőket külön-külön farmokon helyezik el. Ügyelniük arra, hogy a baromfiakat a legmegfelelőbb környezetben helyezték el, mert csak így felelhetnek meg a tenyésztelemeknek. Gazdaságos ügyvitellel a minőségi és mennyiségi termelés mellett megvalósul majd az olcsó termelés.

A terv keretében még további 29 állami gazdaságban létesítenek a hortobágyihoz hasonló méretű baromfitelepet.

TL /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. május 10. 15 óra 15 perc

A vasárnapi cselekményi gyűlés visszhangja: Dunántul népe egy emberré a Népfontra szervezi!

8 Uj/M/Mk Gá Nyugat-Dunántul népe még most is a vasárnapi cselekményi nagy Népfront-gyűlés hatása alatt áll. A falvak hazatérteket kisebb-nagyobb emborgyűrű veszi körül s figyelmesen hallgatják a gyűlés résztvevőinek végetérni nem akaró lelkes beszámolóit a megszokott gyűléseiről, a szinponpás felvonulásról, a gyűlés szónokainak megajándékozásáról, a beszédekről s újra és újra Rákosi Mityásról.

A Veszprém-megyei Gyulafirátot asszonyai minden kis mozdulatát megjegyezték, de Kádártán, Körtán is alig győznek válaszolni a gyűlés résztvevői a kérdések özönére. A Veszprém-megyéből Cselekményre induló különvonatok 15 ezer főre voltak előirányozva pótvonatok beállításával kellett gondoskodni további hat ezer ember Cselekményre szállításáról. Különösen a bányászok tettek ki magukért: a műszakon lévő kivételével mind ott voltak a Nyugat-Dunántul dolgozóinak ünnepein.

Leírhatatlan lelkesedéssel tértek haza a nagygyűléseiről a soproni dolgozók is s büszkén, vidám nótaszóval vonultak végig a városban. A nagygyűléseiről a Függetlenségi Népfront sopronmegyei vezetői, a munkások, sopronkörnyéki parasztek, de diákok és egyetemi tanárok is nagy lelkesedéssel beszélnek.

Kovács Béla kiszegedésközi megyei titkár a gyűléseiről hazatérve megállapította:
- Sopron város és a megye népes küldöttsége Nyugat-Dunántul vasárnapi nagy sorozatszámú gyűlését hozta magával, hogy a Népfront programja Sopron város és a vármegye programja is. Ezért szervezte a megye s egész Dunántul népe május 15.-én egy emberré a Népfontra!

Győr-Ménfőcsanak megye dolgozó parasztságszervezetek tömeggel vett részt a nagygyűlésen. A megye parasztjai lelkes, bizakodó hangulatban tértek haza a gyűléseiről és megérkezésükkel valószínűleg hozták a falvakat. Kisbajon és a többi községekben is az utcákon végig, ujjongva éltették Rákosi Mityást, az ország vezetőit, a Népfrontot.

-A megye dolgozóira - mondja Szász Béla vármegyei főjegyző - nem volt még gyűlés ilyen erős hatással. Olyanokat is magával ragadott a lelkesedés, akik 1947-ben még nem láttak tisztán és a reakció ügynökeire szervezték és még tavaly is bizonytalankodtak.

De Zala- és Vas-megye dolgozói is egy álatro szóló élménnyel tértek vissza falujukba, s fő szószólói és előkészítői Dunántul népe május 15.-i hatalmas, ünnepi ültetésének a béke, az építő munka, az ötéves terv-mellett. /MTI/ LP

22

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949 május 10. 15 óra 15 perc

Újabb négy bokótút készült el

KözIM & Sk/Vá Ks A hároméves terv keretében folyó utépitésok során szordán és csütörtökön Zala megyében négy új bokótút adnak át rendeltetésének. Elkészült a tiszavölgyi, hosszavölgyi, homokkomáromi és csicsobozsoki bokótút. Az utakat ünnepélyes keretek között adják át a forgalomnak. /MTI/

Krudy Gyula emlékezete

Ta/Mk/Vá Ks Csütörtökön, május 12.-én lesz Krudy Gyula halálának 16. évfordulója. Barátai és tisztelői e napon felkeresik a nagy írónak a Kerepesi-úti temetőben lévő sírját. Találkozás délelőtt 11 órakor a halottasháznál. /MTI/

Hatalmas alkotási lehetőség áll minden műszaki dolgozó előtt - állapította meg a WM-gyár műszaki értelmiségének nagygyűlése

KM/Hm/Vá Gp A WM-gyár műszaki értelmiségi dolgozói az újítókkal és brigádvezetőkkel közös nagygyűlésen vitatták meg az ötéves terv előtt álló feladatait.

Sebestyén János, az iparügyi minisztérium nehézipari csoportjának vezetője ismertette az ötéves tervben a műszaki dolgozókra váró feladatokat.

- Mindenki tudja ebben az országban - mondta, hogy ötéves tervünk alapja a nehézipar kifejlesztése. A nehézipar ad közlekedési eszközöket a közlekedésnek, gépeket a mezőgazdaságnak és az egész iparnak és azzal, hogy gazdaságilag erőssé teszi országunkat, hozzájárul a béke biztosításához.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949. május 10.

15 óra 50. perc

Hatalmas alkotási lehetőség áll minden műszaki dolgozó előtt ...folyt./

KM/Hm/Mk Gp

- Minden műszaki ember - folytatta ezután - megtalálja az öt éves törv. hatalmas alkotásaiban a lehetőséget képességeinek korlátlan kifejtésére. - Ezután részletesen ismertette azokat a feladatokat, amelyeket az egyes műszaki munkakörben teljesíteniük kell az öt éves törv. során.

- Az öt éves törv. hatalmas beruházásokkal segíti majd elő a géptervezői munkát. Nekik kell kifejleszteni az új magyar autó és traktor típusokat, tovább kell fejleszteniük gözmozdonyokat, a villanymotorgyártást, új típusú Diesol motorokat kell alkossanak. Meg kell teremtsék az új magyar káczán és turbinagyártást. Új gyártási ágakat kell bevezessenek: a trolleybuszt, az új földalatti villamos járműveit, a hatalmas földmunkáló gépeket, az új bányagépeket, fenyképezőgépeket, arató és cseplőgépeket. Ezek csak a kiemelkedőbb nekük váró feladatok.

- Ugyanaz áll a gyártótervezői munkakörre is. Már most alig győzzük elkészíteni az új gyárak terveit. Az öt éves törvben újabb gyárak és gyárreszek egész sorát alkotjuk majd meg és az hatalmas feladatot ró a gyártótervezőkre.

A lelkes ünnepléssel fogadott beszámoló után Biró Ferenc, a VM gyár vezérigazgatója nyitotta meg a hozzászólásokat.

- Az öt éves törvben - mondotta - kell megteremtünk a szocialista termelést mind az iparban, mind a mezőgazdaságban. Ebből a munkából a VM gyár műszaki értelmiségére és munkásságára arányában nagy munka vár. A VM gyár 800 millió forint értékű beruházásban részesül. Ez háromszorosa a mai VM gyár értékének. E beruházásokból indítják majd elő a modern autógyártást, az új típusú nagyterheltségű traktorok előállítását is. Hatalmas alkotási lehetőség áll minden műszaki ember előtt.

Parago Antal, Losonezy Géza, Wilholmb Tibor és Valkó Endre szólaltak föl ezután a VM gyár műszaki értelmisége nevében. Hangsúlyozták, hogy az új hatalmas beruházások egyre több mérnököt, műszaki vezetőt igényelnek. A felszólalók elmondották, hogy a műszaki értelmiséget ne Magyarországon öppen úgy megbecsülik, mint a Szovjetunióban.

- A műszaki értelmiség jól tud számolni - mondták. Emlekeznek arra, hogy a múltban gyakran évtizedekig kellett segédmunkásként dolgozniuk mérnöki oklevéllel a zsobukban. Az öt éves törvet nagy lelkesedéssel üdvözlük és egységesen sorakoznak föl május 15.-én a Népfront mögött. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949 május 10

15 óra 45 perc

Ortutay miniszter megnyitotta az Idegsebészeti Intézetet

SzK/Mk/Vá Ks Kedden délben nyitotta meg Ortutay Gyula kultuszminiszter ünnepélyesen az ideg- és elme-kórtani klinikával szorosán együttműködő idegsebészeti intézetet.

A háboruban rombadőlt klinikai épületrészt a felszabadulás után a népi demokratikus kormányzat a három éves törv. során felépítette s benne a legmodernebbül felszerelt idegsebészeti intézetet létesítette, több mint egymillió forint költséggel. Az intézetben kilenc orvos és 35 ápolószemélyzet működik. A múltot külföldi tapasztalatok alapján korszerű orvosi berendezéssel és műszerekkel látták el. Ebben az intézetben fog működni az agydaganatkutató és idegjelentési laboratórium is, amely orvostudósaink számára lehetővé teszi, hogy az agydaganat területén tudományos kutatómunkát folytassanak ki. Itt gyógyítják a magas vérnyomásban, szividög, makacs és gyógyíthatatlannak látszó fejfájásokban szenvedő betegeket is.

A z ünnepélyes megnyitásra feldiszipített klinika tantermet zsufoltság megtöltő közönség sorában megjelent Ortutay Gyula vallás- és közoktatási segyi miniszter, egyetemi professzorok, Villanai Ferenc, a Magyar Dolgozók Partja VIII. kerületi szervezet titkara, valamint a klinikai orvosok és egészségügyi személyzet nagy számban.

Dr. Horváth Béla, az ideg- és elme-kórtani klinika igazgatója köszöntötte a vendégeket. Hangsúlyozta, hogy a múlt rendszer idejében az ideghántalraktan szenvedő betegek közül csak a ténetsesebb emberek kezeltethették magukat, akkor is csak külföldön. Mi, a klinika dolgozói - mondotta - tudjuk és érezzük, hogy nagy felelősséggel tartozik a magyar dolgozók szszességének, mert az ő országepítő munkásságuk tette lehetővé onok az intézetnek a megnyitását.

Ezután Ortutay Gyula kultuszminiszter ereke-
dett szólni.

- Egyrés után építjük és nyitjuk meg egész-
ségügyi intézményeinket. Kutató orvostudósaink ma már zavartalanul dolgozhatnak. A népi demokratikus kormányzat új egészségügyi intéz-
mények létesítésével, a tudományos kutatások lehetőségének rugte-
mentésével, és ztöndíjakkal segíti elő az orvostudomány dolgozóit,
hogy minél eredményesebben foglalkozhassanak kutató munkájukkal és
minél jobban fejleszthessék népük javára és boldogulására tudásukat.
Az öt éves törv. - mondotta - még jobban meggyőz mindenkit arról,
hogy a múltban kutatóknak, tudósoknak, a szellem emberének a legnél-
tőbb háttér biztosítottuk.

/Folyt. köv. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

B27 kiadás 1949. június 10. 16 óra/10 perc

/Tizenkét napközi otthontól... 2. folyt. / EB/Sk/Lt Gp

A Vasas Szakszervezet tagjai ugyanezen idő alatt betegségi, öreg-ségi és rendkívüli segélyek révén 1,370.000 forint értékű juttatást kaptak. A Textil szakszervezet csak szülési segélyre 617 ezer forintot fizetett ki.

De nemcsak a szakszervezetek, hanem az állam- és vállalkozások is hatalmas összegekkel járulnak hozzá ilyen módon a dolgozók életsszínvonalának emeléséhez. Az üzemen belüli szociális intézmények létesítése, részben a segélyek fizetése, az ő feladatuk. Az öt legnagyobb állami kezelésbe vett nehézipari üzem 1947-ben havonta 2 millió 400 ezer forintot fordított szociális célokra, az összes államcsillapított bányában pedig ugyanezen havonta 4 millió 800 ezer forintot költöttek erre.

1935-ben az OTI a biztosítási járulékokkal a női munkásoknak 7 millió pengő tartozást engedett el. Ennek természetesen az lett a következménye, hogy a dolgozóknak jó része juttatások, segélyek révén jobban eséltek.

A folszabadulás óta is változott a biztosítottaknak fordított összeg. De hogyan? 1946 augusztusban 4 millió 806 ezer, 1946 decemberében pedig 18 millió 591 ezer forintot költöttek a biztosítottakra. 1947 elején havonta 20 és 30, 1947 végén 40 és 50 millió forint közötti összeget fordítottak erre a célra. Az első törvényben az OTI 31 millió, a harmadik törvényben pedig 58 millió forintot ruházott be egészségügyi és szociálpolitikai intézményekre.

Ma már szinte természetesen tűnik, hogy minden munkavállaló egyévi szolgálat után 12 nap fizetett szabadságot kap, amely minden dolgozóttól év után egy-egy nappal növekszik, természetesen tűnik, hogy a 18 évnél fiatalabb dolgozóknak négyheteti fizetett szabadság jár. Nem érdektelen visszemlékezni arra, hogy mi volt azelőtt? Egy évi megszakítás nélküli szolgálat után hat nap, 12 betöltött év után 12 nap szabadság járt a dolgozóknak. A 16 éven aluliak mindössze 12 nap szabadságot kaptak.

De hiába is kaptak volna többet - nyaralásra, igazi pihenésre ugye volt sok a lehetőségük. Mint a mi minden másunknak lehetőséget is a népi demokrácia teremtette meg számunkra. 1947-ben 100 ezer, 1948-ban 250 ezer dolgozó nyaralt ledé- vagy kempingesen vagy teljesen ingyen a szakszervezetek útján. Idén már 300 ezer dolgozó jut hozzájukhoz. Rajtuk kívül 30 ezer tanuló /1946-ban még csak négyezer/ és 20 ezer gyermek nyaral teljesen ingyen. Ez a hatalmas arányú üdültetés összesen 53 millió forintba került. Ennek a hatalmas összegnek mindössze nem egész egynegyedét, 13 millió forintot fedeznek a dolgozók hozzájárulásából, a többit az állam fizeti.

/Folyt. köv. /

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949. június 10. 16 óra/15 perc

/Tizenkét napközi otthontól... 2. folyt. / EB/Sk/Lt Gp

A gyermekvédelem terén elért eredményekre jellemző az üzemi napköziotthonok számának növekedése. A folszabadulás előtt összesen 12 üzemi napköziotthona. 1945-ben 29 újabb üzemi napköziotthont és bölcsődét. Az igazi fejlődést azonban itt is a hároméves terv hozta meg. 1947 végén már 147 üzemi napköziotthon és bölcsődéje - tizenháromezer annyinak, mint 1944-ben. A terv második évében újabb 34 üzemi napköziotthont létesítettek napköziotthonként. 1948-ban az ipari üzemek és a bányák 227 napköziotthonában és bölcsődéjében 13.172 gyermekről gondoskodtak.

Ezek a számok mind önmagukban beszélnek. De egyben mutatják azt is, hogy az építési eredmények mellett van még hiányszó, van még teendő. Ezért irányoz elő az öt éves terv egy milliárd forintot szociálpolitikai és egészségügyi beruházásokra, ezért létesítünk öt év alatt többek között 280 új üzemi orvosi rendelőt, kilenc ezer új kórházi ágyat, 250 bölcsődét, 360 napközi otthont, biztosítunk napközi ellátást 20 ezer óvodásgyermek és 10 ezer óvodásnő részére. Nem kétséges, hogy ilyen eredmények mellett és ilyen előrelépésekkel a dolgozók szociális helyzetét a hároméves tervet megvalósító, az öt éves tervet kitűző erők még több sorakoznak fel.

MTI/

1949-ben 800 millió forintot fordítunk vidéki építkezésre

Ng/Sk/Lt Gp A harmadik törvényben nagyarányú építkezések folynak a vidéken is. Újjáépülnek a romos lakások, házak és új, korszerű épületek gazdagítják a falvakat és városokat. 1949-ben 800 millió forintot fordítunk a vidéki építkezésekre.

Az öt éves terv 14 milliárd forintot irányoz elő építkezésekre. Ebből az összegből jelentős rész fordítunk a vidéki ipari, mezőgazdasági építkezésekre és lakóházak építésére. Új középiskolák, városrészek születnek meg az öt éves terv alapján.

Az építkezési problémák megvitatásán az építés- és közmunkügyi minisztérium építési napokat rendezett a nagyobb vidéki városokban. Az építési napokon résztvettek a vidéki dolgozói, különböző népi szervezetek, köztük a DEPOSz, az építő kisiparosok és a szakszervezetek.

A nyíregyházi építési napon nagy lelkesedéssel vettek részt Szabolcs megye dolgozói. A megtartott beszédekből kitűnt, hogy a Szabolcsban még sok a megépítendő építkezések követelményében a nagyban teljesen megszűnt a munkanélküliség.

/Folyt. köv. /

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1949 május 10. 11 óra / pero

/1949-ben 800 millió forintot... folyt./ Ngv/Sk/Lt Gp

Somogy megye képe is megváltozott: minden részében folyik az építkezés. Sz. megyévenkilenc közszerű, egészséges falusi kislakás építését fejezték be, 77 lakás építése befejezéshez közeledik. Mindig több és több építési engedélyt kérnek a megyében; csak az eddigi engedélyek alapján hatezer építkezés indul meg.

Szekeşvárdon is építünk kislakásokat. A kislakásépítési tervek már el is készültek és rövidesen megindulnak az építkezési munkálatok.

Vas megye falvaiban is egymásután épülnek fel a szóp, korszerű házak és gazdasági épületek. Háromszáz lakóházat és száz gazdasági épületet építenek Vas megyében. Szombathelyen az építési ügyi minisztérium korszerű bérházat építtet és 60 romlakást állíttat helyre. Esztergom városában is nagyarányú építkezések folynak. Ez évben közel 40 millió forintért, az öt éves terv keretében több százmillió forintért építenek Esztergomban korszerű, egészséges házakat. /MTI/

Felavatták a köröstarcolati új szivattyúberendezést

Tud § Mf/M/Lt Gp Csongrád, május 10.
Ünnepség keretében avatta fel Kőröscsönyi Ferenc főispán azt az új köröstarcolati szivattyúberendezést, amely kiszáradóban levő Kőrös-patakot tölti meg vízzel. Az új vízberendezés Szenté Szegvár és Mindszent környékén 6.000 holdnyi területen biztosítja a vízellátást és mintegy 50 kilométer hosszúságban szintén új életre kelti a kiszáradóban levő posványos és egészségtelen árterületű Kőrösöt. Az ünnepségen a zsillipü falában emléktáblát helyeztek el, ezzel a felirattal: "Épült a hároméves terv második évében." /MTI/

Több mint hatszorosára emelkedett a szeretetházi ifjúsághelyek száma

Tud § Mf/J/Lt ME Bn Hatvan, május 10.
A hevesmegyei Csány községben most avatták fel az egyik kastélyból átalakított szeretetházat. A hároméves terv a szociális alkotások során a szeretetházi gondozás fejlesztését is megvalósította. A terv megindulásakor a szeretetházi ifjúsághelyek száma mindössze 400 volt az egész országban; ma pedig ez a szám már 2.600-ra emelkedett, vagyis több mint hatszorosára emelkedett a helyek számának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1949 május 10. 11 óra 30 perc

Felhívás minden magyar választópolgárhoz

ME & Hb/Lt Gp A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsa felhív minden magyar dolgozót, hogy a választás napján, május 15-én tegyen eleget választópolgári kötelességének.

Önmagának, családjának, egész népének ellensége az, aki ezen a napon elmulasztja hazafiias kötelességét, vagy szembehelyezkedik a dolgozók megbontathatlan hatalmas táborával.

Mindenki érezze át a reáharuló történelmi felelősség súlyát! Népünk jólétéért, békéjéért, az öt éves tervért, független, szabad hazánk felvirágoztatásáért szavazzon a Népfrontra!

Magyar Függetlenségi Népfront

Magyar Dolgozók Pártja
Rákosi Mátyás
Független Kisgazdapárt
Dobi István
Nemzeti Parasztpárt
Erdői Ferenc
Független Magyar Demokratapárt
Balogh István
Magyar Radikális Párt
Hartner Ferenc
Szakszervezetek Országos Tanácsa
A pró Antal
Dolgozó Barasztek és Földmunkás
Országos Szövetsége
Rácz Gyula
Magyar Nők Demokratikus Szövetsége
Jóboru Magda
Magyar Ifjúság Népi Szövetsége
Non György /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 május 10.

17 óra 35 perc

Pintér László apostoli protonotárius, apostoli kormányzói helynök: Minden hívőnek kötelességévé tesszük, hogy teljesítse állampolgári kötelességét és szavazzon!

ME & Gn/Lt Bn Pintér László apostoli protonotárius apostoli kormányzói helynök a katolikus püspöki kar nyilatkozatával és a választásokkal kapcsolatban a következőket mondta:

- Rendkívül jó érzéssel tölt el, hogy egyházzal a népi demokráciával való megégyezés útjára lépett. Ennagam is résztvettem a zóna püspöki konferencián, amelynek eredményeként a napilapokban megjelent az ismert püspöki felhívás. Minden hívő ember kötelessége, hogy a megbékélést elősegítse. Ez vonatkozik az egyház és állam egymásközi viszonyára is. Senki sem vitathatja el kormányzatunk érdemeit hazánk újjáépítésében, valamint népünk felemelkedésére vonatkozóan. Minden hívőnek kötelességévé tesszük, hogy teljesítse állampolgári kötelességét és szavazzon.

Arkosai Lajos debreceni görögkatolikus plébános az alábbi nyilatkozatot tette:

- Tiszta szívemből kívánom a népi demokrácia megerősödését, népen boldogulását. En magam családommal együtt megtiszteltetésnek érzem, hogy hitet tehettek a népi demokrácia mellett és családommal a Népfontra fogunk szavazni. Nem lehet jó keresztény az, ki tiszta lélekkel nem kívánja a békét és minden emberi tudásával megküzdeni az öt éves terv megvalósításáért.

kanonok:

Végheső Daniel hajduböszörményi görögkatolikus kanonok: - Teljes egészében magánvá vázom a magyar püspöki kar május 5-i határozatát és azzal magam azonosítom. Nagy örömmelre szolgál, hogy az egyház és az állam közötti viszony jelentősen megjavult. A béke és az öt éves terv védelmében határozottan támogatom a Magyar Függetlenségi Népfront munkáját. Isten áldását kérem a választásokra. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 május 10.

18 óra perc

Fiderkiewicz lengyel követ bucsulátogatása Szakszits köztársasági elnökénél és Nagy Irenénél

ME & Hb/Lt Bn Szakszits Árpád köztársasági elnök kedden délutén fogadta Fiderkiewicz budapesti lengyel követet, aki bucsukihallgatáson jelent meg az államfőnél.

x x x

Alfréd Fiderkiewicz, a Lengyel Köztársaság budapesti követe kedden délutén 11 órakor bucsulátogatáson jelent meg Nagy Irenénél, az országgyűlés elnökénél. /MTI/

Aranykoszorus jelvényel tüntették ki a Szovjet Kultura Hónapja megrendezésében közreműködőket

D/Hn/Lt Bn A Magyar-Szovjet Társaság székelyházban kedden délután ünnepélyes keretek között adták át a Társaság Aranykoszorus jelvényét azoknak, akik a Szovjet Kultura Hónapja megrendezésében és sikeres lebonyolításában közreműködtek. Szántó Rezső, a Társaság főtitkára rövid beszéd kíséretében nyújtotta át a jelvényeket. Hangsúlyozta, hogy a Szovjet Kultura hónapja fontos mérföldkővet jelent a Társaság életében és igen nagy jelentőségű volt az egész magyar kulturális élet számára is. A Szovjet Kultura Hónapja felkeltette az érdeklődést a legszűkebb rétegekben a Szovjetunió szocialista kulturájára iránt, megmutatta a magas színvonalú kultúra kiváló alkotásait az egész magyar népnek s ugyanakkor jelentős mértékben hozzájárult a magyar és szovjet nép közötti kulturális kapcsolatok további kiépítéséhez és elmélyítéséhez. /MTI/

Az életszínvonal emelkedése tükröződik vissza a főváros gyermekvédelmi munkájában

Bp & Vr/Mk/Lt Bn A hároméves és az öt éves terv legfontosabb előkitűzése: az életszínvonal emelkedése, a főváros gyermekvédelmi munkájában is visszatükröződik. A főváros társadalompolitikai ügyosztályának adatai szerint a gyermekvédelmi intézetek száma évről-évre emelkedik: 1945-ben 13, 1946-ban 18 és 1949-ben már 20 intézet volt a fővárosnak. Az üdülőttelepek száma is emelkedett: 1945-ben 4, 1947-ben 12 és 1949-ben 13 üdülőttelep áll a gyermekek rendelkezésére. Nagymértékben emelkedett a gyermekvédelmi intézetek főhelyeinek és az üdültetett gyermekeknek száma: 1945-ben 1094, 1947-ben 1565 és 1949-ben 2222 gyermeket gondoznak az intézetekben, az üdültetett gyermekek száma pedig az 1945-i 2188-ról idén már 5.500-ra emelkedett. A családoknak egyre több jut élelemre és ruhára. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 május 10.

16 óra 30 perc

Osztályvezetői munkájából - kubikos szálló - Szóchonyi Ferenc, a Boszkárt helyettes vezetője kedden délután avatott fel három kubikos-otthont

Ta/Gnó/Lt Gp A múlt rendszerben, ha a Boszkárt, vagy más nagyvállalat építkezési munkáját kezdte, a munkát magánvállalkozóknak adta ki. Ezek fogták fel a Toloki-, Haller- vagy Lohol-téren öngyűlöm munkanélküli kubikosokat. Először, szállásról persze nem gondoskodtak, - dnnál inkább munkájuk nagymértékű kihasználásáról. A kubikosok az életet úgy ahogy tudták, maguk szereztek be, kezdetleges eszközökkel főztek meg az ételt és a talicska mellett, pajtákban, osztrákban, raktárakban aludtak. Most gyökeresen más a helyzet. A Boszkárt az időnyomkásokról, a kubikosokról sem feledkezett meg és számukra világos, higiénikus, korszerű szállókat rendezett be.

Kedden délután avatta fel Szóchonyi Ferenc, a Boszkárt helyettes vezetője az első három kubikosotthont: a Kelenföldit, a BUR-telopot és a osztályvezetői munkájából átalakított Üllői-uti otthont.

Abban az épületben, ahol Horthy osztályvezetői munkájából annyit kincztek a kiszolgáltatót népet, ott, ahol a osztályvezetői munkájából tapodták a jogot, ahol a kakastoll uralkodott, ott most pályamunkások, kubikosok töltik pihenőjüket.

Kelenföldön és BUR-telopen 80-80, az Üllői-uton pedig 115 férőhely várja a munkásokat. Két hét múlva a ferencvárosi pályaudvar melletti új épületben 80, a Száva-telopen 60 és a Damjanich-telopen 100 újabb férőhelyes otthon épül.

A kubikos-otthonban mindenütt tiszta ágynemű, pokroc. A szobák tiszták, szellősek, világosak. Mosdóhelyiség, zuhanyozók állnak a dolgozók rendelkezésére. A lakásért, ellátásért a munkásoknak semmit sem kell fizetniük.

A népi demokrácia javoltából a kubikosok emberi körülményekhez méltó lakáshoz, étkezéshez, öltözhöz jutnak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 május 10.

21 óra 10 perc

Olt Károly népjóléti miniszter megnyitotta az új debreceni OTI-rendelést

OTI & Gnó/Lt IE Gp Több ezeres tömeg Unneplőse közben avatták fel az új debreceni OTI-rendelést. Gallai Lajosnak, a z OTI elnökének megnyitója után Olt Károly népjóléti miniszter mondott beszédet. Ismertette az ötéves terv egészségügyi vonatkozású részleteit és az OTI előtt álló nagy feladatokat. Harastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke felhívta a figyelmet arra, hogy a régi debreceni OTI-rendelést az orvos-igazgatója elmondotta, hogy a régi debreceni rendelőzetben csak 23, az újban azonban 46 szakorvos fog dolgozni. Átlagosan naponta 3000 beteget kezelhetnek. Az intézet kb. 70,000 ember egészségügyi ellátásáról fog gondoskodni. Az új intézményt Németh János, az OTI munkás-vezetője adta át a rendelőzet és annak, amelyet Mános János polgármester vett át Debrecen város lakossága képviselőiben. A dolgozók nevében Bihari Szabó Lászlóné elmondott szót a fel. /MTI/

A világ ifjúsága készül a budapesti Fesztiválra

Lt Gp Az augusztusi budapesti Fesztivál nagy jelentőségű esemény lesz az ifjúság számára, de a főke mellett kiállításival a főké-ért folytatott nemzetközi harcok is fontos állomása. Több ezeres tömegben, hogy a világ minden részében lelkesen készülnek a fiatalok a nagy találkozóra. Hatvanhárom nemzet felszínillió fiatalja dolgozik, tanul, versenyez, hogy része lehessen a találkozó nagy előnyének, felszínillió fiatal takarítja meg munkával szerzett filléereit, hogy a boldog kiválasztottak utazása biztosítva legyen. A budapesti Technikai Irodához nap mint nap újabb hírek érkeznek a lelkes készülődésről, a Fesztivál sikere érdekében megindított mozgalmakról. Ezek a hírek mindenütt meggyőzően bizonyítják, hogy az ifjúság szembe-sz ll az imperialista törekvésekkel és kész jövőjének megvédésére, építésére. Inc, néhány szemelvény a világ ifjúságának készülődéséről:

A Nemzetközi Diákszövetség gyarmati iródiójá értekezletet hívott össze a gyarmati és távolkeleti ifjúság részvételi kérdéseinek megbeszélésére. Az értekezleten a gyarmati ifjúság 20 képviselője vett részt. Az értekezlet után háromtagú bizottságot választottak, amely a gyakorlati lebonyolítás feladatait fogja végezni. Ez a bizottság kivatott többek között az indiai, indonéziai, vietnami, koreai és arab fiatalok küldöttségeinek részvételét lehetővé teszi. A távoli afrikai Aranypart ifjúsága is mint adott nagáról. Minden nehézség és elnyomás ellenére igyekeznek eljutni Budapestre.

Olaszországban Terracini kommunista szenátor vezetésével a z ifjúsági szervezetek Fesztivál-bizottságot állítottak fel.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949. május 10.

21 óra 20 perc

/A világ ifjúsága készül a budapesti Fesztiválra...folyt./ § Lt Gp

Az olasz ifjúság több mint ezer résztvevőt szándékozik Budapestre küldeni, akik egy közös találkozóhelyen összegyűlkezve, együttesen különvontan jönnek majd hazánkba.

Az angol és skót fiatalok legnagyobb problémáját az anyagi nehézségek jelentik. Itt gyűjtőst indítottak, hogy mintegy 900 fiatal utazását biztosítani tudják.

Lengyelországi ifjúsága is nagy lelkesedéssel készül a találkozóra. Olyan nagy az érdeklődés, hogy a Lengyel Ifjúsági Szövetség a kvóta megközelítését kéri a Nemzetközi Előzetes Bizottságtól.

Mintegy félmillió csehszlovák fiatal versenytelenül, melyet "Ifjúsági Alkotás Versenyének" neveztek el. E verseny győztesei közül választják majd ki azokat, akik Csehszlovákiát a Fesztiválon képviselik.

Franciaországban az előkészületek megindítására nagykövét hívtak össze, amely megtárgyalta a sikeres felkészülés érdekében olvógzendő munkák szempontjait. A nagykövete utána "Talpalatnyi föld" című magyar filmet vetítették le hatalmas sikerrel. A fiatalok tömegei előtt nagy érdeklődéssel ismertették a Fesztivál jelentőségét és színhelyét. Az Humanité vezetőikben hívta fel a figyelmet a találkozóra.

Ausztráliában a szabadságharc hagyományait követő Európai Ifjúsági Liga vezetőjét, Audrey Blake-t választották meg az ausztrál küldöttség vezetőjéül. Audrey Blake, egy 26 éves lány, az ausztrál ifjúsági mozgalom legnépszerűbb alakja, volt a megszervezője az emlékezetes matrózsztrájknak, amely megakadályozta a hollandok fegyverszállítását a hős indonéz fiatalok ellen folytatott háború számára.

Amerikában is folynak a haladó ifjúsági előkészületek. Az "Amerika Ifjúsága a Szabad Világért" ifjúsági szervezet országos bizottságán megkezdték a részvételi tervek kidolgozását.

A szövetséges osztrák ifjúság küldöttségének legnagyobb része béreknépkaravánokkal szándékozik Budapestre jönni.

MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949. május 10.

22 óra 15 perc

Időjárás-jelentés

A Hnó/Hnó A Meteorológiai Intézet jelenti május 10-én, kedden este:

Közép- és Észak, valamint Nyugateurópa nagy részén továbbra is hideg légtömegek borítják és többfelé főleg Német és Lengyelországban záporok, zivatarok vannak. Hazánkban kedden változó volt a felhőzet, a délutáni órákban Budapest, Eszterházy, Győr, Pécs, Szeged és Debrecen környékén kisebb eső eszőltek. A hőmérséklet a Dunántúlon meg 15 fokig sem emelkedett, az ország többi részén azonban mindenütt meghaladta a 15 fokot, sőt Nyíregyházán, Debrecenben és Szolnokon elérte a 20 fokot is.

Budapestben kedden 21 órákor a hőmérséklet 9 Celsius fok, a tengere szintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: mérsékelt, időnként élénk északi, esszakkeleti szél, változó felhőzet, többfelé záporosó, a hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, keleten alig változik. /MTI/

T